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Uppdatering av information och rekommendationer angående de rådande undantagsförhållandena och kommunernas socialvård
(Se även separat information angående kommunernas barnomsorg)

Allmän information
Finlands regering har i samverkan med republikens president konstaterat att undantagsförhållanden råder i landet på grund av coronavirusutbrottet. Undantagsförhållanden gäller under tiden 18.3 – 13.4.2020. Undantagstillståndet omfattar även Åland.
I och med undantagstillståndet har vissa paragrafer i beredskapslagen och ett antal förordningar satts i kraft som ger myndigheterna befogenheter som man inte har i den sedvanliga lagstiftningen. Landskapsregeringen följer med utvecklingen och uppdaterar den här informationen kontinuerligt.
Det primära syftet med att införa de här åtgärderna är att skydda befolkningen och trygga samhällets funktion. Åtgärderna görs för att både stävja smittspridningen och minska den takt i vilken spridningen sker. Att säkerställa en god hygien är av största vikt för att förebygga coronavirusinfektioner.	

1. Stanna hemma om du är sjuk eller redan vid milda förkylningssymptom. Följ ÅHS:s anvisningar om när du kan gå tillbaka på jobb.

2. Särskild vikt bör fästas vid handhygien. Detta gäller både personalen och användarna av lokalerna. Handtvättställen ska vara försedda med lämplig utrustning (tvål, engångshanddukar av papper). Även handdesinfektionsmedel kan användas. Personalen kan också påminnas om god hygienpraxis för att förhindra coronaviruset från att spridas. Folkhälsomyndighetens anvisningar om att tvätta händerna och hosta rätt finns här.

3. Det är också skäl att beakta en god toaletthygien. Toalettlocket ska vara nedfällt när man spolar. Detta minskar risken för droppsmitta i det fall att viruset utsöndras i avföring (WHO:s anvisning).

4. Städningen av lokaler bör effektiviseras. Arbetshälsoinstitutets anvisning om städning finns här.

Det är av största betydelse att kommunens socialvård fortsättningsvis fungerar och att man kontinuerligt informerar kommuninvånarna enligt aktuella rekommendationer och direktiv. 
I och med att skolorna stängts för närundervisning kommer nästan alla barn som normalt befinner sig i skolorna på dagtid och inom organiserad fritidsverksamhet på fritiden, att vara hemma, vilket ställer ökade krav på föräldrarna och för många familjer kan situationen även bli ekonomiskt påfrestande i längden.  
I undantagsförhållanden är det viktigt med tillräcklig information, speciellt till barn och barnfamiljer nu när kommunernas skyldighet att ordna social- och hälsovårdstjänster tillfälligt har begränsats. Under undantagsförhållandena är det vid behov möjligt att avstå från bedömning av servicebehovet i enlighet med 40a § i gällande socialvårdslag med undantag för bedömning av brådskande vård och omsorg. 
Det är viktigt att styrningen och råden till kommunens invånare utvecklas och att alla vet var de kan få hjälp. En kollaps av ekonomin, förändring av vardagsrytmen och instabiliteten i parförhållandet tenderar att realiseras just i exceptionella situationer. Den nya situationen utmanar också de familjer som inte är vana med dylika problem.
Kommunerna uppmanas särskilt ta i beaktande och ha alternativa lösningar i de fall att personal inom t.ex. äldreomsorgen, service till personer med funktionsnedsättning, närståendevårdare, personliga assistenter m.fl. insjuknar. En möjlighet är att samarbeta med andra kommuner om oundgängliga tjänster. 

Utkomststödet
Landskapsregeringen ber kommunerna förbereda sig på att behovet av utkomststöd kan öka i kommunerna på grund av de ekonomiska effekterna av Coronaviruset. De ekonomiska påverkningarna kan bli stora i samhället och kommer att påverka många familjers och enskildas ekonomiska situation. Kommunerna bör tänka på hur utkomststödsansökningarna ska handläggas och hur klienterna kan hjälpas på bästa möjliga sett och med flexibilitet. Är det t.ex. möjligt att ta emot utkomststödsansökningar utan fysiska besök, kan flera kommuner samarbeta och på det viset sammanslå sina resurser i personalen? Utkomststödet är ett ekonomiskt stöd inom socialvården som beviljas i sista hand, men det är viktigt att alla kommuner ser speciellt på grunderna för förebyggande utkomststöd, som det kan antas bli ett ökat behov av. Landskapsregeringen vill också påminna om att vid bedömning av rätten till utkomststöd ska rätten till andra stödformer utredas och ges innan utkomststöd beviljas. En sådan lagstadgad stödform är en nedsättning eller efterskänkning av klientavgifter i enlighet med klientavgiftslagen.
 

Åtgärder som undantagstillståndet innebär för kommunernas äldreomsorg och för arbetet med andra som tillhör riskgrupper

· [bookmark: _Hlk35504693]Daghemmen hålls öppna. Kommunen kan avstå från ansvaret att ordna barnomsorg om barnets föräldrar eller vårdnadshavare kan ordna vården av barnen på annat sätt.

· Stark rekommendation att inte tillåta besök vid äldreomsorgens och andra riskgruppers boenden (även institutioner). Undantag kan göras från fall till fall ifråga om symtomfria anhöriga till tex. personer som ges vård i livets slutskede. 

· Stark rekommendation att stänga klubbhus, organisationers samlingslokaler, dagverksamhet för äldre, arbetsverksamhet för personer med funktionsnedsättning, verksamhet i sysselsättningssyfte, dagverksamhet och arbetsterapi för personer med funktionsnedsättning. Även de av kommunen köpta tjänsterna ingår i de tidigare nämnda verksamhetsformerna. I dagsläget handlar det om en stark rekommendation, men situationen kan förändras snabbt. 

· Kommunerna rekommenderas att se över möjligheterna att erbjuda service och verksamhet på distans genom elektronisk/digital överföring. Sådan service och tjänster är tex. dagverksamhet för hemmaboende äldre och personer med funktionsnedsättning, tillsynsbesök, arbetsverksamhet för hemmaboende personer med funktionsnedsättning m.m. Kommunerna rekommenderas se över sina avgifter för servicen så att avgiften inte utgör ett hinder för den enskilde individen att ta del av servicen.

Rekommendationen att öka användningen av digitala tjänster

-möjliggör användning av personalresurser på ett mera effektivt sätt om tex. vissa tillsynsbesök kan skötas digitalt

-minskar eventuella konsekvenser på grund av isolering i det egna hemmet

-möjliggör sociala kontakter för äldre och personer med funktionsnedsättning hemma och på olika boenden 









Kontaktpersoner

[bookmark: _Hlk35262629]Maj-Len Österlund                           	Ann-Christine Österbacka	
Byråchef socialvårdsbyrån	              Specialsakkunnig, äldreomsorg, klientavgifter	
[bookmark: _Hlk35501502]Social- och miljöavdelningen	              Social- och miljöavdelningen 
Ålands landskapsregering           	              Ålands landskapsregering           	
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maj-len.osterlund@regeringen.ax	             ann-christine.osterbacka@regeringen.ax 	

Gunilla Lindqvist                           	Cindi Portin	
Specialsakkunnig, funktionshinder	              Specialsakkunnig, vuxensocialarbete	
Social- och miljöavdelningen	              Social- och miljöavdelningen 
Ålands landskapsregering           	              Ålands landskapsregering           	
+358 18 25000 (vxl)	             +358 18 25000 (vxl)	
gunilla.lindqvist@regeringen.ax	             cindi.portin@regeringen.ax 	
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